

DE AGRICULTURA

La cosecha de trigo en España

Medida de su volumen y de sus dimensiones

Con este título acaba de publicar la revista madrileña «El Progreso Agrícola y Pecuario» un interesante trabajo en el que recoge y comenta todos los datos de la producción triguera en España, desde el año 1913, sus precios y su relación con el consumo.

Resultado de este trabajo, que la cosecha normal española tiene una pequeña tendencia constante al aumento, independiente de los años buenos y malos. El coeficiente de aumento es de 300.000 quintales métricos al año. Debido a este aumento, la cosecha normal pasa de 36 millones de quintales en el año 1913 a 40 en 1929.

Las fluctuaciones de unos años a otros son enormes, debido a nuestra meteorología, siendo corriente a las de 9 por 100 más o en menos, sobre la cosecha normal y llegando algunos años al 18 por 100 del volumen de la cosecha estas desviaciones.

La producción media por hectárea aumenta de manera constante, pero en pequeña proporción. El coeficiente de intermedio es de tres kilos por hectárea y año. El rendimiento normal ha pasado de 875 quintales por hectárea en 1913 a 9,21 en 1929.

El consumo de trigo también ha crecido en estos años, pasando de 53 millones de quintales (alimento y sémbrá) en 1913, a 42,6 en el año último. Pero el déficit normal de la producción respecto al consumo va disminuyendo de año en año de 43 millones de quintales en 1913 y es sólo de 27 en 1929. Se advierte que el aumento de producción es más rápido que el aumento de consumo. El déficit normal disminuye en 100.000 quintales cada año, por

lo que siguiendo el mismo ritmo quedará anulada la insuficiencia de la producción normal en el plazo de 27 años.

El precio normal del trigo—calculado en oro—tiene tendencia al alza, pero ésta es muy pequeña. Apenas se ha elevado en esos años ya que sólo ha pasado de 36,12 pesetas oro el quintal en 1913, a 38,68 en 1929. El incremento normal por año ha sido de 16 céntimos de peseta oro el quintal.

Los precios reales ofrecen fluctuaciones muy violentas que los apartan del valor normal hasta un máximo de 53 por 100 y un mínimo de 36. Y es de notar que a un movimiento de baja en la producción no corresponde ningún movimiento correlativo de alza o baja en los precios. Ello es debido a las intervenciones estatales, en forma de modificaciones del arancel, devolución de derechos, etc.

El valor de la cosecha del año último se estima en 1.905 millones de pesetas.

El aumento que durante los 17 años que comprende el estudio ha tenido el precio del trigo, no compensa el que en mayor grado ha experimentado el índice general de precios y ello explica la aflictiva situación que atraviesa el labrador, que tiene que cambiar el valor de su trigo por los productos que para su subsistencia precisa y que han aumentado en un 10, un 15 y hasta un 26 por 100 más que el valor del trigo.

Es en suma, un estudio de gran interés que los labradores y el Gobierno deben conocer para sacar de él las debidas conveniencias.

Sección judicial Vuelta a la naturaleza

Señalamientos para el día 27

Sala de lo civil.—Pleito del Juzgado de Santafé, a instancia de don Virgilio Guerrero Moleón con «Carbonell y Compañía», sobre reclamación de cantidad por accidente del trabajo; ponente, señor Rodríguez Cabezas; letrado, señor Hernández Enriquez; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Serna.

Sala de lo Criminal. Sección primera. Causa del Juzgado de Guadix, contra Joaquín Hernández, por lesiones; ponente, señor Palacios; letrado, señor Pavón; procurador, señor Pavón; secretario, Sr. Valverde.

Otro de Ujigiar, contra Juan Fernández y otro, por adulterio; ponente, señor Pomares; letrados, señores Cuesta y Chacón; procuradores, señores Herrera y Sabatel; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Causa del Juzgado de Huéscar, contra Antonio López Horno Dengra, por violación; ponente, señor Luque; letrado, señor Hernández Enriquez; procurador, señor Vida; secretario, señor Serna.

Relación de fiscales municipales para el cuatrienio 1931 a 1934

Capital

Districto del Campillo.—Propietario, don Enrique Rofler Romero; suplente, don Francisco Arbolaya de la Puente. Cájzar: propietario, don Juan Rojas Ruiz; suplente, don Emilio Ruiz de Valdivia. Cenes: propietario, don Enrique Ruiz Albea; suplente, don Eugenio Balduar Rodríguez. Churriana: propietario, don Miguel Castro Sierra; suplente, don Fermín Castillo Linares (mayor). Armillá: propietario, don José Rodríguez Fernández; suplente, don Mariano Machado Granados. Dilar: propietario, don José Bayo Maldonado; suplente, don Francisco Gil de la Torre. Dádar: propietario, don Felipe Asensio y Martín; suplente, don Manuel Roldán Ramírez. Gójar: propietario, don Luis Molina Muro; suplente, don Antonio Carretero Fernández.

Districto del Sagrado.—Albolote: propietario, don José Rumboldo Carvajal; suplente, don Manuel Martín Fernández. Alfacar: propietario, don José Martín Pérez; suplente, don Antonio Martín Torres. Maracena: propietario, don Antonio García Morales; suplente, don Genaro González Rodríguez. Nívar: propietario, don José García Gómez; suplente, don Abelardo González Fernández.

Districto del Salvador.—Eas de Granada: propietario, don Manuel Medina Puertas; suplente, don Juan Medina Fernández. Calicasas: propietario, don Mariano García Sánchez; suplente, don Francisco Chacón García. Cogollos Vega: propietario, don Pedro Ruano Jiménez; suplente, don José García Torres. Güevéjar: propietario, don Luis Mián Díaz; suplente, don Manuel López Martín. Huétor Santillán: propietario, don Juan Manuel Aguilar Sánchez; suplente, don Antonio Aguilar Rodríguez.

Lea usted todos los días

El Defensor de Granada

Cosas del cine

DISCUSION SOBRE EL ANCHO DE LAS PELICULAS

Nueva York. (United Press).—Desde los primeros extensos experimentos hechos hace un año con cintas de películas anchas, arde una lucha entre los expertos de la industria cinematográfica, sobre los defectos y ventajas del film de forma ancha, al menos para América, habiéndose llegado a una conclusión en la última reunión de la Sociedad de Ingenieros de films. Los técnicos reunidos en dicha Sociedad propugnan el empleo de la cinta ancha, si bien por el momento recomiendan únicamente el empleo de cinta de 65 hasta 70 milímetros sólo para los negativos sobre los cuales se toma la fotografía.

Los anchos negativos se harán de tamaño normal con ayuda de medios ópticos, para ser copiados en negativos de cintas normales, pues el modificar el ancho de las cintas implicaría la transformación de todos los aparatos de proyección.

De todas suertes, y a pesar de los gastos que ello significa, muy en breve se adaptarán los aparatos a las anchas cintas, no sólo porque ofrecen más luz para los fonofílm, sino porque también dejan más libertad de acción al aparato fotográfico con el que se rueda el film.

EL CENSO DE POBLACION INDIA EN COLOMBIA

Bogotá (Colombia).—Fantásticas y mal calificadas son, para los directores del último censo, las cifras que figuran en ciertos textos de Historia de Colombia y de Geografía, y según las cuales el número de indios salvajes, no civilizados, que viven en la República, pasan de trescientos mil.

El número total de las tribus de indios—agregándose dichos directores—que en su mayoría deben calificarse de semicivilizadas, por su contacto con los colonos, asciende a 69.221, lo que da un 8'8 por mil sobre el total de la población.

Según las últimas auténticas noticias que facilitan las mismas autoridades, las cifras del último censo se obtuvieron muy aproximadas por medio de comisiones de personas muy conocedoras de los Llanos y las selvas de Colombia, que efectuaron detenidos estudios sobre el total de la población indígena, casi siempre sobre el terreno, por espacio de cuatro meses.

Agregan que los misioneros, y de modo muy especial el vicario del Caquetá fray Gaspar de Pinelli, dieron datos a los encargados de levantar el censo, muy completos y veraces.

Los directores del censo agregan también que los únicos indios absolutamente salvajes que viven en Colombia, sin contacto alguno con los civilizados, se encuentran en las regiones de los ríos Vaupés.

ACTIVIDAD AMERICANA

Preparativos para los juegos olímpicos de invierno

YA ESTÁ TODO TERMINADO PARA EL AÑO 1932

Lake Placid (Nueva York).—América espera con entusiasmo e impaciencia los próximos juegos olímpicos que se han de celebrar en los Estados Unidos, y prueba evidente de esa impaciencia es que ya hoy está todo completamente terminado para los III juegos olímpicos que han de tener lugar en Febrero de 1932. Los preparativos están ya tan adelantados, que los juegos podrán comenzar dentro de unas semanas.

Desde que en el pasado Abril se designó a Lake Placid como el punto en el que se habían de celebrar los próximos juegos olímpicos de invierno, se poseyó esta pequeña población, que no cuenta más que 6.000 habitantes, de una indescribible excitación.

Bajo la dirección de las gentes de negocios y de sport, cada habitante de este pequeño centro de sport invernal se ha hecho socio de algún círculo de deportes. Con suma escrupulosidad y cuidado se han hecho y planificado para que el tráfico de extranjeros se desenvuelva sin dificultades de ningún género.

Los dueños de hoteles han tenido que firmar contratos que les prohiben subir los precios durante esos juegos olímpicos.

Se cuenta con que asistan, cuando menos, 25 naciones, pero tal cálculo acaso resulte demasiado pequeño, pues el Comité ha enviado invitaciones a más de 60 naciones. Ante todo se tendrá cuidado de que los participantes en los juegos tengan el debido alojamiento. Se calcula que vendrán unos 600 participantes, 150 representantes de autoridades deportivas y unos 8.000 visitantes.

De éstos, se alojarán 6.000 en Lake Placid y pueblos comarcanos, mientras que el resto tendrá que buscar alojamiento en lugares un poco más lejanos.

Dentro mismo de los confines de la ciudad se va a construir un patinadero de las dimensiones prescritas de 400 metros de largo, alrededor del cual habrá tribunas que ofrecerán sitio a 4.000 espectadores (plazas con asiento), y a unos cuantos miles más de pie.

La construcción de este patinadero vendrá a costar un millón de pesetas aproximadamente.

Desde esas mismas tribunas podrán presenciarse también las carreras de skis, de 18 y 50 kilómetros, así como las carreras de patinadores de 500, 1.500, 5.000 y 10.000 metros, del mismo modo que los juegos de hockey sobre hielo.

La célebre altura para el salto de los skis, en la colina Intervales, se ha reconstruido de nuevo para los juegos olímpicos de invierno y ofrece una situación excelente. En las otras colinas cercanas se está abriendo un trayecto de 160 kilómetros para las carreras a gran distancia, que exigirá de todos los participantes grandes capacidades y esfuerzos.

Para las carreras de bob, el conocido constructor de pistas para bob, Stanislaus Zenzyski, ha construido un modelo en el Mount Van Hoevenberg. La pista tiene una longitud de 2.300 metros y una inclinación de 10'1 por 100.

Tiene 18 curvas, entre ellas una curva en forma de S, una curva de horquilla y siete amplias y cómodas curvas.

Para el apertrechamiento de la pista de bob, se hacen necesarios varios camiones para transportar a los corredores y sus trineos hasta el punto de salida de la pista, tractor y un recipiente de agua de una capacidad de 700.000 litros, que se utiliza para la producción del hielo artificial de la pista.

GRANDES PRECAUCIONES

LA NOCHE PASADA MADRID ESTUVO TOMADO POR LA FUERZA ARMADA

Madrid 26.—Esta madrugada, el aspecto de las calles y plazas de Madrid, sitios estratégicos y edificios públicos, era el mismo de la noche aquella en que el Gobierno adoptó grandes precauciones diciendo que tenía un asalto a las tahonas.

Guardia civil y de Seguridad custodiaban los edificios públicos; por las calles patrullaba la fuerza y, en fin, había una verdadera concentración de fuerzas.

A las dos de la madrugada, el capitán general de Madrid, don Federico Berenguer, que iba acompañado de su hermano Luis, el ayudante del presidente, se presentó en la Dirección General de Seguridad, conferenciando extensamente con el general Mola.

A la reunión asistieron también los jefes de las fuerzas de la Guardia civil y Seguridad y el alto personal de Policía madrileña.

Se ignora lo que trataron, pues a los informadores se les negó toda referencia.

El general Mola, en las primeras horas de la noche de ayer, estuvo en el palacio de Buenavista conferenciando con el presidente.

Las exageradas precauciones han seguido durante toda la noche y la madrugada hasta las siete de la mañana, en que las fuerzas se retiraron, volviendo a presentar la ciudad su aspecto normal.

La gente hace toda suerte de conjeturas sobre el lujo de precauciones adoptadas.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Dice el presidente que el rey ha firmado varios decretos, ordenando el pase a la reserva de varios generales

Disposiciones oficiales

Madrid 26.—La «Gaceta» publica las siguientes:
Real orden concediendo la excedencia a don Mariano Jiménez de la Serna, secretario de la Audiencia Territorial de Granada.

—Promoviendo al cargo de director de segunda clase del Cuerpo de Prisiones, a don Maximiliano Rodríguez Carrasco, director de la Prisión provincial de Granada.

—Disponiendo que antes de las próximas vacaciones de Navidad, por los inspectores de las zonas respectivas, se gire una visita de inspección con carácter extraordinario, a las escuelas servidas por maestros procedentes de las últimas oposiciones, así como los de la primera y segunda lista.

El tratamiento a los rectores de Universidad

Madrid 26.—El ministro de Instrucción Pública propuso al Gobierno en el Consejo de ayer la aprobación de un decreto otorgando a los rectores de las Universidades de España el tratamiento de Magnífico, a fin de equipararles a los rectores de las Universidades de otras naciones.

Parece que el Gobierno puso algunos reparos a la propuesta del señor Tormo, pero sin que ello quiera decir que se rechazaba.

Despacho con el rey. Manifestaciones del presidente y del ministro de Marina

Madrid 26.—Desde las diez de la mañana hasta las doce permaneció el presidente del Consejo en Palacio, despachando con el rey.

Al salir, el general Berenguer manifestó a los informadores que el rey había firmado el nombramiento del señor Martínez Acacio para la Subsecretaría de Gobernación.

También dijo que se habían firmado numerosos decretos de Ejército, figurando entre ellos el pase a la reserva de varios generales.

El ministro de Marina, que salió acompañado del presidente, dijo a los periodistas que no era cierto que se hubiera cambiado la escala de barcos de la Trasatlántica en Santa Cruz de Tenerife, cuya noticia ha dado motivo a los sangrientos casos desarrollados en aquellas islas.

Audiencia regia

Madrid 26.—El rey recibió este mediodía larga audiencia militar.

Al salir de Palacio el capitán general don Federico Berenguer, fué preguntado por los informadores acerca de si tenía algunas noticias, contestando:

Firma regia

Madrid 26.—El rey firmó esta mañana, entre otros, los siguientes decretos:

Marina.—Modificando las condiciones de ingreso en el Cuerpo de Intervención e Intendencia de la Armada.

Disponiendo que el inspector de Sanidad de la Armada, don José Ruiz de Valdivia, cese en su cargo y pase a situación de reserva por inutilidad física.

Nombrando para el cargo anterior al subinspector don Luis Ubeda.

Ejército.—Disponiendo que el general de división señor Hijo cese en el cargo de consejero del Supremo de Ejército y Marina, y nombrando para sustituirle a don Joaquín Gardoqui.

Nombrando gobernador militar de Gran Canaria a don Isidoro de la Torre Santana.

Disponiendo que el brigadier don Joaquín Perteguer cese en el cargo de comandante general de Artillería, y nombrando para sustituirle al brigadier don Antonio Garrido.

Ascendiendo a general al coronel de Artillería don Francisco León.

Conferencia con el presidente

sejo recibió al gobernador del Banco de España.

Luego conferenció con el director general de Seguridad.

Posesión del nuevo ministro de Gracia y Justicia

Madrid 26.—Al medio día se celebró el acto de tomar posesión de su cargo el nuevo ministro de Gracia y Justicia, señor Montes Jovellar.

Se pronunciaron los discursos de rigor.

Turquía en pro del deporte y la luz

Nuevos campos de deportes y ventanas abiertas

Constantinopla.—Para fomentar el fortalecimiento corporal del pueblo turco, el Gobierno de Angora ha acordado prestar todo su apoyo al ejercicio de toda clase de deportes. Como consecuencia primera de ese acuerdo ha de señalarse la concesión de un millón y medio de pesetas para la construcción de un campo de deportes en Constantinopla.

Este campo de sport habrá de ser dedicado especialmente para ejercicios de atléctica ligera, que hasta ahora había sido relegada en Turquía al balompie.

El Gobierno se propone poner ciertas trabas a este exagerado entusiasmo de los turcos por el balompie, fomentando los ejercicios de natación, remo, saltos, etc., en los que la joven generación turca habrá de instruirse debidamente. También en las escuelas de muchachas se concede suma importancia hoy a la cultura física. La gimnástica rítmica es ya en todas las escuelas estudio obligatorio. Más importante aún que esta forma de gimnasia son las disposiciones recientemente dictadas, según las cuales queda prohibido el colocar persianas en las ventanas de las alcobas de las mujeres.

Esta disposición persigue la idea de acabar de una vez con la tradicional costumbre del Harem, que prohibía que las mujeres fuesen vistas al mismo tiempo que las privaba de luz y de aire.

LOS SUCESOS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Se reproducen los desórdenes, interviniendo la fuerza armada y resultando un muerto y varios heridos

Santa Cruz de Tenerife 26.—Ayer se reprodujeron los sangrientos sucesos en esta población.

La Federación de Obreros acordó el paro general para ayer, como protesta contra la intervención de la fuerza pública.

La protesta fué unánime, pues no abito ni un solo comicio, organizándose algunas manifestaciones, en las que se dieron gritos de ¡Abajo Motos!, ¡Abajo el Gobierno!

En la calle de Cruz Verde, fuerzas de la Guardia civil cargaron contra los manifestantes. De éstos partieron algunas piedras, y las cargas se dieron con más violencia. Como continuasen los disturbios, la Guardia civil, sin toque de atención, disparó sobre la muchedumbre, que corrió por donde pudo, perseguida por los guardias. Resultaron numerosos heridos.

En la misma calle el obrero Juan Agrege cayó muerto de un balazo en el occipital.

Otras fuerzas acudieron a la Marina y frente a la Central de Telégrafos realizaron una nueva descarga.

Un oficial de Telégrafos resultó gravemente herido de un disparo cuando bajaba la escalera en el interior del edificio.

Parece ser que la Guardia civil

LA FUGA DE FRANCO

Continúan las pesquisas para averiguar el paradero del famoso aviador, sin que hayan dado resultado

¿Se tratará de Franco y de Reyes?

Vigo 26.—Dicen de Tüy que ayer tarde llegaron a aquella población dos individuos que vestían gabardina, los cuales se sentaron en un café en lugar apartado, preguntando después sobre el camino más corto para ganar el Puente Internacional de la frontera.

Como la gente se fijara mucho en ellos, éstos se marcharon con rumbo ignorado.

La llegada de dichos desconocidos dió suelta a la fantasía popular, y no faltó quien supusiera que se trataba de Franco y de su compañero Reyes.

Sobre el paradero de Franco

San Sebastián 26.—Todos los días circulan rumores diversos sobre el paradero del comandante Franco.

Unos suponen que ha pasado la frontera por Irún, y otros dicen que se encuentra en Hendaya. Pero ninguna de estas noticias ha sido confirmada.

Comentarios de la Prensa francesa

París 26.—La Prensa francesa, comentando el vuelo del comandante Franco, dice que su hazaña ha hecho que crezca la simpatía que por él se siente.

CRONICA DE LA PROVINCIA

DE LOJA

El próximo domingo 30, el campo de deportes del Carmen será testigo de un gran acontecimiento futbolístico, en el que se enfrentarán los primeros teams de los equipos amateurs Antequera F. C. y Puente Genil F. C., los que alinearán sus mejores elementos.

La Directiva del Club Deportivo Loja, ansiosa de complacer a la afición local, no ha reparado en los gastos que le supone el traer dichos equipos a ésta para que pueda presenciar un gran encuentro, en el que ambos bandos lucirán la calidad de su juego.

Parapresentar dicho partido, que empezará a las dos y media de la tarde, reina gran entusiasmo entre la afición.—El Corresponsal.

DE HUETOR VEGA

En la iglesia parroquial de Huétor Vega tuvo lugar, el 24 del actual, el acto de imponerle las aguas del bautismo a una hermosa niña, hija de don Francisco Castro y de su esposa doña Angustias Fernández, imponiéndosele los nombres a la nueva cristiana de María Concepción.

Fueron padrinos don Francisco Ruiz Castro y su hermana Encarna. Una vez terminado el acto, la numerosa concurrencia marchó a casa de los padres de la nueva cristiana, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Asistieron al acto las señoritas Trini García, Carmen y Matilde Muñoz, Ana Martín, Carmen García, Carmen Castro, María del Ojo, Concha Ruiz y los señores don José Aguado, Teodoro García, Ricardo del Paso, Ramón Cañón, Antonio Molina, Francisco García, Manuel García y otros.—El Corresponsal.

El automóvil misterioso

Madrid 26.—El automóvil que buscaba la Policía, suponiendo que en él se habían escapado Franco y Reyes, pertenece a don José de la Gándara. Está matriculado en Santander, bajo el número 8.311.

Este automóvil fué hallado en un garage de la calle de Murcia, y en su interior la Policía encontró un cargador, una pistola automática y una caja de cápsulas.

Nada se sabe aún de cierto en este asunto, pero se busca otro automóvil que, según la Policía, intervino también en la fuga de Franco.

Lo que dice el capitán general

Madrid 26.—El capitán general de Madrid, al ser interrogado por los periodistas si había algo nuevo de la fuga del comandante Franco, dijo que ese asunto había salido ya de su jurisdicción y que no sabía más que lo que dicen los periódicos.

Dos detenidos

Madrid 26.—La Policía ha puesto a disposición del Juzgado militar especial al propietario del automóvil de la matrícula de Santander número 8.311 y a un lava-coches apellidado Fernández.

EL SUCESO DE HOY

El recuerdo del marido muerto le induce al suicidio

En el Juzgado de Instrucción del Salvador se recibió aviso, a las nueve de la mañana, de que en la casa número 10 de la calle del Candel se había suicidado, ahorcándose, una vecina de la misma.

Personado el Juzgado en el indicado lugar, se procedió a la identificación del cadáver, resultando ser el de doña Carmen Merino Pedrosa, viuda del teniente de la escala de reserva, don Antonio García Ibáñez.

Por las declaraciones de los vecinos y de una hermana de la interfecta, llamada doña Victoria, se ha sabido que las causas que determinaron tan fatal resolución, han sido el recuerdo constante del marido muerto, desde cuyo suceso la suicida se aisló de todos los familiares y vecinos e intentó varias veces quitarse la vida, una de ellas arrojándose a la acequia Gorda.

Para consumar sus propósitos, la desgracia señora ató una cuerda a las vigas del techo, y subida en una silla, se dejó caer en el vacío.

El cadáver fué trasladado al Depósito Judicial, donde le será practicada la autopsia.

Siguen los atropellos a automovilistas

En la carretera de Jaén resulta gravemente herido un hombre

Cuando se dirigía a esta ciudad por la carretera de Jaén, el vecino de Torrox (Málaga) Antonio Gallas Villena, de 42 años, fué alcanzado por el automóvil de la matrícula de Madrid, número 47.649, arrollándole y causándole lesiones en un pie.

En el mismo vehículo fué trasladado al hospital de San Juan de Dios, donde los facultativos le apreciaron una fuerte contusión en el pie izquierdo, con probable fractura de tres metacarpias, calificando su estado de grave.

Después de curado el herido, marchó con dirección a su pueblo.

SERVICIO DE CORREOS

PAGOS

De diez a once de la mañana.

LISTA, APARTADOS Y RECLAMACIONES

De nueve y media a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. A la hora de correos se suspende el servicio.

SECRETARIA

De nueve a trece.

VALORES DECLARADOS

De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde.

FRANQUEO

Interior de las poblaciones, cartas hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos; tarjetas postales dobles, 25 céntimos; periódicos hasta 140 gramos, un céntimo; impresos y papeles de negocios hasta 80 gramos, 5 céntimos; muestras y medicamentos hasta 20 gramos, 5 céntimos.

Contrastes de la Alemania actual

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR)

Pese a la calma presente, que no es solo superficial, no deja de ser cierto que el programa sensacional de los hitlerianos y sus métodos de violencia son una fuente de inquietud para los habitantes de Berlín...

Los grandes almacenes de Berlín se disputan los clientes, mientras que los pequeños tenderos, tras los cristales de su puerta, aguardan ansiosamente que la suerte les deparase una pequeña venta...

En la Diputación. Manifestaciones del presidente. Hablando ayer el presidente de la Diputación con los periodistas, les manifestó que había terminado su labor la Comisión de Presupuestos...

No debe creerse, sin embargo, que Alemania entera se halla empobrecida. Si el Gobierno parece dispuesto a pedir una moratoria para los pagos que estipula el plan Young...

Y nada más nos dijo el señor Montes Garzón, quien sabemos que marchará a Madrid muy próximamente.

LA ACTUALIDAD. Panorama político. El "reparto" de las actas por Granada. Tenemos noticias de que en Madrid, y para ver la manera de formar un frente monárquico que luche en toda España en las próximas elecciones de diputados a Cortes...

Una mujer atropellada y herida gravemente por una camioneta. A las diez de la mañana se desarrolló en la Gran Vía, esquina a la calle de los Oficios, un sensible accidente automovilístico...

LAS OPOSICIONES A MEDICOS DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL. El Tribunal que actúa en las oposiciones a médicos de la Beneficencia Municipal, después de calificar el primer ejercicio, ha declarado admitidos para continuar la oposición a los señores siguientes:

A los cultivadores de maíz en secano. Dispuesto por la Dirección general de Agricultura se haga efectiva a los cultivadores de maíz en secano en esta provincia, inscritos con arreglo a R. D. de 30 de Noviembre de 1929...

EL DEFENSOR DE GRANADA es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia.

SILUETA DEL DIA

OTONAL

La emoción lírica del Otoño permanece ausente del mundo de nuestras sensaciones actuales. Parece que el otoño había declarado la huelga de sus valores sentimentales y decorativos...

Pero ayer comenzó el clásico y maravilloso espectáculo de la caída de la hoja. Y ayer nos sentimos impresionados por la dulce tristeza otoñal bajo la clara luz de un día espléndido.

Llega el Otoño cuando algunos prohombres políticos, siempre optimistas y lejos de las realidades, se crean en plena primavera. Primavera política,

razalmente acogedora, con brotes de falsa juventud y aires de engañosa renovación. Pero la caída de la hoja, con su clásica melancolía, nos habla lúcidamente del término fatal de las cosas humanas...

El gobernador dijo de igual forma a los periodistas, que ya no se llevaría a cabo la huelga de obreros pasteleros, pues dichos obreros habían retirado el oficio en que participaban la declaración de aquella al gobernador.

Terminó el señor Mendoza sus manifestaciones a los periodistas, diciéndonos que había comprobado que en Alhama había grandes existencias sobrantes de trigo y esto era un problema para aquellos labradores, porque no podían salir de él.

El problema agrario. En Moclin también es grave la crisis obrera. Ayer nos visitó una comisión de Moclin para pedir nuestro apoyo en favor de las gestiones que han motivado su viaje a Granada.

Los comisionados han venido para solicitar de las autoridades granadinas el remedio a la grave crisis de trabajo planteada en dicho pueblo.

La triste situación se complica por no disponer los labradores de medios para conjurar la crisis obrera, ya que llevan algunos años de malas cosechas.

El gobernador civil y el presidente de la Diputación han prometido a los comisionados su apoyo para resolver la crisis.

Lo más eficaz para ello sería la construcción de caminos, cuyos trámites están cumplidos por el Ayuntamiento de Moclin, según nos manifestó la comisión.

También han visitado a la señora marquesa de Casablanca, la cual les prometió su apoyo para la ejecución de obras públicas.

El director de la Prisión provincial. Por real orden de 21 del corriente ha sido promovido a jefe de Negociado de segunda clase del Cuerpo General de la Administración y confirmado en su cargo de director de la Prisión provincial de Granada, don Maximiliano Rodríguez Carrascosa.

EFEMERIDES DE LA CRISIS OBRERA EN LOS PUEBLOS GRANADINOS

"EL DEFENSOR"

Diá 26 de Noviembre de 1885

Se aceptó por la reina regente la dimisión del Gabinete Cánovas, ocurrida el día anterior, al expirar el rey don Alfonso XII.

Mañana juraría el Gabinete Sagasta. Los teatros habían cerrado sus puertas con motivo de la muerte de don Alfonso XII.

Murió también en Madrid el duque de la Torre. Había pánico en la Bolsa. Las calles y los círculos estaban concurridísimos.

El cura párroco del Padul empujó las obras de ampliación de la iglesia parroquial.

Se afirmaba que al médico del Padul le debía aquel Ayuntamiento treinta mensualidades.

EL CONFLICTO DEL DIA

MILITARES

Parada. Los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día. El teniente coronel de Artillería don Antonio Muñoz Jiménez.

Imaginería. El comandante de Artillería don Manuel Paradas Fustel. Hospital y provisiones. El tercer capitán de Caballería don Luis Villanova Ratazzi.

Imaginería. El cuarto capitán de Artillería don Ramón Méndez Paradas. Vigilancia. Los Cuerpos de la guarnición.

Regalos de Pascua. El popular sastré Abajón está repartiéndolo entre su clientela unos preciosos almanques para 1931.

Agradecemos su envío. El agente comercial don Antonio Ruiz Ríos, de Dúrcal, ha repartido unas preciosas papeleras.

UNA ENCUESTA ESCOLAR. Los Comités estudiantiles. Hoy, en que es cuestión palpitante en la vida escolar la existencia de los Comités estudiantiles, vistos con recelo por los estudiantes, hemos creído interesante consultar la opinión de las figuras más destacadas de la Federación Universitaria Escolar Granadina sobre el asunto.

Publicamos a continuación dos opiniones de importancia, por la personalidad escolar de sus autores y por su contenido, con las que encabezamos la presente encuesta.

Don Manuel de la Higuera Rojas. Ha sido secretario de la Asociación Profesional de Estudiantes de Derecho (F. U. E.) y miembro de la Cámara Federal. Hoy es presidente de dicha Asociación y desempeña con acierto su cargo.

Ante nuestras preguntas contesta lo siguiente: «La reciente creación de los Comités estudiantiles pareció, en un principio, una adquisición del estudiante en sus aspiraciones. Bien pronto se ha visto que la creación de esos Comités no pasa de ser una habilidosa maniobra para privar a las Asociaciones profesionales de la representación de la clase escolar.

Hay en la forma en que ha de llevarse a cabo su organización y funcionamiento mucho de anómalo para que puedan aceptarse tal y como ahora se dispone. El extraordinario control y facultades disciplinarias que a sus presidentes se les confiere, la responsabilidad que el representante escolar contrae a la menor falta de sus compañeros, etc., son más que suficientes para hacer irrealizable una legítima aspiración estudiantil, por muy necesaria que fuera, de no ser grata al profesorado.

No se crea, por ello, que somos contrarios a la orientación que los Comités Estudiantiles significan. Nada puede hacer más fecunda la enseñanza que una mutua colaboración de profesores y alumnos. Pero cuando se da un paso adelante en la reforma universitaria, conviene que no sea dado en balde, porque todo lo que sea oponer dificultades a una intervención escolar en la Universidad, no hará sino suscitar la desconfianza del estudiante en la sinceridad de ese aproximamiento. De seguir así, el estudiante tendrá que buscar por sí mismo o bajo la influencia de otras direcciones, su sentido de educación cultural, social y ciudadana, con grave daño para la Universidad, que es la llamada a ejercerla.»

Don Francisco Sabatell y González de Lara. Ha sido uno de los principales promotores de la F. U. E., en cuya organización intervino con gran entusiasmo. Hoy ocupa el cargo de

La provincia de Granada atraviesa por momentos difíciles, y de no cambiar las circunstancias que lo motivan, la situación, que preocupa hondamente a todos—menos a los llamados a resolverla—se agravará en términos alarmantes.

La crisis de trabajo reinante es interminable y afecta a casi toda la provincia. Los obreros no encuentran donde trabajar, y los rigores del invierno se vislumbran con la crueldad de una espantosa miseria.

En Montefrío, Moclin y otros muchos pueblos, el problema se ha agudizado tanto, que ha entrado en una fase de verdadera gravedad. Las gestiones de las autoridades consiguen colocar entre los patronos buen número de obreros, para solucionar el conflicto momentáneamente; pero a los pocos días, durante

los cuales esas pobres gentes obtienen dos pesetas cincuenta céntimos como limosna, más que jornal, se han visto de nuevo en el mayor desamparo. Mezquino era el jornal de los cincuenta; pero ahora ¿cómo vivir? ¿A quién recurrirán para aliviar sus miserias?

Los patronos se vieron obligados a admitir determinado número de obreros, cuyos servicios no precisaban; pero como la situación no podía prolongarse, sucedió lo que fatalmente sucede siempre: que los trabajadores quedaron en huelga forzosa y sin disponer siquiera para su pobre sustento.

Los obreros gestionan, piden, pero sus voces llegan tan debilitadas a las «alturas»—cuando llegan—que no sólo no obtienen respuesta favorable, sino que ni preocupan siquiera. Y mientras tanto, las trágicas consecuencias de ese abandono inexplicable caen sobre las víctimas: los trabajadores.

Estos se congregan frente al domicilio del alcalde cuando el sufrimiento propio y el de los suyos vayan en la desesperación. Piden trabajo, y sistemáticamente se les contesta con mucha amabilidad prometiéndoles hacer «cuanto está de su parte para solucionar la situación»; pero la anhelada solución no llega nunca. Y así pasan días y más días.

El Consejo de ministros del sábado abordó la crisis de trabajo en Andalucía, dedicando gran parte de la reunión al problema de la paralización de los obreros del campo andaluz, por la escasez de cosecha y la prolongada sequía que dificulta las operaciones de siembra y restringe aun más las posibilidades de trabajo que encuentran los obreros agrícolas en las provincias de Sevilla, Córdoba, Jaén y Cádiz.

El ministro de Trabajo argumentó de forma tan impresionante, que llevó al ánimo del Gobierno encomendar una rápida visita de inspección a aquellas provincias, para estudiar el problema sobre el terreno.

Pero, por lo visto, para el Gobierno, Andalucía la constituyen solamente las provincias mencionadas. El señor Sangro pudo comprobar personalmente la gran tragedia de los obreros de dichas provincias; pero si hubiese extendido su excursión a la nuestra; posiblemente la impresión hubiese sido mayor.

Granada ha sido abandonada una vez más; pero tan acostumbrados a ello estamos, que no nos causa estupor.

El ministro de Fomento tiene confeccionado un índice de las obras públicas a realizar, en las que pueden tener ocupación millares de trabajadores. Ignoramos si a nuestra provincia se la ha tenido en cuenta en ese índice; pero si no es así, esperamos que el Gobierno se haga eco de estas líneas, y, con conocimiento de causa, obrará como corresponde, salvando de la miseria a los humildes obreros granadinos.

ROBERTO GOMEZ HURTADO. EL DEFENSOR DE GRANADA CONFECIONA DOS EDICIONES DE SOCIEDAD. Marchó a Toledo, donde ha fijado su residencia, el teniente coronel de Sanidad Militar, director que ha sido de este Hospital hasta que ha pasado a la primera reserva, don Lucas Zamora.

Ha marchado a Serón (Alicante) nuestro buen amigo don Antonio García. Del mismo punto llegó el farmacéutico don Juan Jiménez Pérez. Después de pasar una temporada en Granada, ha regresado a Elche (Alicante) el joven médico don Andrés Botella Brá.

Actuación policiaca. En Cervantes. RECOPILADA DE MALEANTES. LOS DEBUTS DE ANOCHE. En muy breve temporada de variedades—que sólo durará cuatro días, puesto que el sábado debutará la notable compañía de Ricardo Calvo—debutaron anoche en el coliseo del Campillo la «estrella de la canción trívola Rosita Fontana; la notable y muy apreciada de nuestro público bailarina «Goyesca»; la cantante de aires regionales Ascensión Pastor, y el excéntrico Nanín, los que obtuvieron una grata acogida del auditorio y muchos aplausos.

Bambalina. Antonio Galdó. Especialista en enfermedades de los niños. Médico de la Gota de Leche y Consultorio de niños de pecho. San Matías, 24 y 26. Consulta de 3 a 6.

EDICION DE LA MAÑANA

CONSEJO DE MINISTROS

Se acuerda nombrar al señor Martínez Acacio subsecretario de Gobernación y al señor Taboada director general de Minas

Otros asuntos relacionados con los pasados sucesos

A la entrada
Madrid 25.- A la hora acostumbrada comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

A la salida
El Consejo terminó a las nueve de la noche, abandonando los ministros la Presidencia.

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que iba a su casa, de donde no saldría por hallarse acatarrado.

Añadió que allí celebraría una entrevista con el director general de Seguridad, sobre asuntos del Departamento.

A las nueve y media de la noche abandonó su despacho el jefe del Gobierno, acompañado de los ministros de Hacienda y Economía.

Conversando con los informadores, dijo el general Berenguer que el Consejo había tenido poca importancia en el aspecto político, pues todo había sido tratado por la mañana.

Hablando de la dimisión del general Marzo, significó que los motivos de delicadeza aducidos por el general eran suficientes para aceptársela, aunque había que reconocer la caballerosidad y buena fe del ex ministro.

Al salir del Consejo, se facilitó a los periodistas la siguiente nota: «Ejército.- Propuesta de nueva redacción del artículo tercero del

real decreto de 16 de Mayo de 1926, disponiendo que cuando en una causa por el delito señalado en el artículo primero de la misma aparezcan responsables aforados del Ejército y paisanos, conocerá de ella la jurisdicción que corresponda con arreglo a los preceptos generales sobre competencia de la Ley de Enjuiciamiento Militar y Código de Justicia Militar.»

En ella se dice que el presidente dió cuenta de la modificación ministerial, que estaba iniciada ya desde el último Consejo, en cuanto a la del ministro de la Gobernación, pero que se aplazó por los últimos sucesos.

Se lamentó el general Berenguer de verse privado de la colaboración del general Marzo, al que se le ha aceptado la dimisión por motivos bien justificados.

El Gobierno ratificó su decisión de realizar el programa trazado, y en este sentido se facilitó la siguiente nota:

«El presidente dió cuenta de la crisis parcial, lamentándose de verse privado de la ayuda del general Marzo, al que se le ha aceptado la dimisión por los motivos de delicadeza, que invoca.»

La solución de la crisis tuvo por objeto no alterar la significación del Gabinete, pues se limita a un cambio de carteras, dando entrada en el Gobierno a una persona completamente identificada con éste y que desde la constitución del Gobierno ocupó un cargo de relieve.

Ampliación al Consejo

Madrid 25.- Los ministros aprovecharon el estar reunidos para cambiar impresiones y dar cuenta a los titulares de Fomento y Gracia y

Justicia de los asuntos de sus respectivos departamentos

Por su parte el señor Matos hizo calurosos elogios del general Marzo y propuso, y así se aprobó, el nombramiento del señor Martínez Acacio para la subsecretaría de Gobernación.

El señor Estrada indicó para la Dirección de Obras Públicas al señor Taboada.

También parece que el señor Estrada se propone separar de la Dirección de Obras Públicas la de Ferrocarriles, para la cual se designará a un ingeniero especializado en el servicio.

El ministro de Estado dió cuenta de los últimos telegramas recibidos de nuestros representantes en el extranjero.

Habló de la repatriación de españoles residentes en Cuba, Argentina y Brasil, ocupándose de ello también el señor Sangro.

Otro asunto tratado por el duque de Alba fué el relativo al Dumping ruso, pues se da el caso de haber llegado a Barcelona un barco ruso, que daba madera con un treinta por ciento más bajo del precio de la nacionalidad.

Acercá de las cuestiones de orden público, el presidente informó a los ministros de las últimas noticias recibidas, que denotan tranquilidad, y de las medidas adoptadas.

También habló de la fuga del comandante Franco y de la carta que le dirigió y que publicó el «Liberal» de Bilbao.

En el Consejo habló el ministro de Trabajo de los últimos informes recibidos sobre la crisis de trabajo en Andalucía, creyendo que la situación quedará solventada con los medios arbitrados ya.

La desaparición del comandante Franco

Las cartas que dejó Franco en su celda

Madrid 25.- Esta noche dice un periódico que el comandante Franco dejó en su celda varias cartas escritas por él, y que una de ellas iba dirigida al presidente, y en términos duros.

A dicha carta se atribuyen los siguientes párrafos: «Yo soy yunque, usted martillo. Otros días vendrán. Salgo de prisiones por la puerta grande, que es la del sacrificio por el ideal, y creo que desde este momento mi vida se desarrollará en el extranjero.»

Allí intento huir. Si caigo, no importa, mi nombre pasará al martirologio de la libertad.

«No envidia usted mi camino recto, cuando el suyo se aparta más de la senda liberal!»

Nuevas actuaciones del Juzgado militar

Madrid 25.- Hoy estuvo el Juzgado militar practicando nuevas diligencias en prisiones, sobre la forma en que debió realizarse la fuga.

La principal consistió en ver si había huellas o señales en la ventana donde se supone fué atada la cuerda, no hallándose ningunas, o al menos, no lo han dicho a los periodistas.

Hipótesis periodísticas. No se sabe el paradero de Pablo Rada

Madrid 25.- Los periódicos publican muchos detalles hipotéticos sobre la euación del comandante señor Franco.

Expresan que de las pesquisas efectuadas se ha comprobado que iban todos los días a ver el famoso mecánico del «Plus Ultra» Pablo Rada y su familia, el cual ha desaparecido también, ignorándose su paradero.

Rada, que tiene una agencia de automóviles y taller en la Avenida de Pi y Margall, creen ha sido el que ha facilitado la huída.

Otros periódicos dicen que el coche misterioso que se hallaba parado en la puerta de la Zona de Reclutamiento es el 25.914, de la matrícula de la Corte, marca Buick, propiedad de un oficial del Ejército, aunque no se ha comprobado.

Labor policíaca. Detención del comandante Romero, íntimo de Franco

Madrid 25.- Hoy la Policía, que ya tenía por seguro que estaba Franco en Madrid, no abrigaba, por lo que se ve, análoga confianza.

Según un periódico, la Policía ha detenido al aviador señor Romero, íntimo amigo de Franco. Parece que el detenido alegó estar enfermo, y que sin prestar atención a su reclamación fué llevado a Prisiones Militares.

De confirmarse, esta detención se considera muy importante, por creer la Policía que puede ser una pista para la detención de Franco.

La Policía ha practicado gestiones cerca de algunos elementos amigos de Franco, por creer que pudieran haber sido sus valedores para la fuga.

El juez militar no ha adoptado ninguna determinación respecto del jefe de la guardia exterior de Prisiones y de los centinelas que prestaban servicio durante la madrugada de la evasión.

Sobre la detención del aviador Romero

Madrid 25.- El aviador Romero, de cuya detención damos cuenta anteriormente, es el capitán de Artillería don Pedro Romero, que estuvo mucho tiempo de guarnición en Logroño hasta hace poco, en que fué destinado forzosamente a Málaga, donde permanecía vigilado por la Policía para evitar que abandonara la población malagueña.

En el registro que se practicó en el hotel del comandante Franco fué encontrado durmiendo el señor Romero, que era el único habitante de la casa.

Primeramente se creyó que había sido detenido el comandante de aviación señor Romero Basart, pero más tarde se ha comprobado que no se trataba de él, sino de don Pedro Romero.

Licenciados del Ejército

Numerosa convocatoria para guardias de Seguridad. Edad de 23 a 36 años.

Informes gratis. Se facilitan Certificados de Penales. Horas de oficina: de 2 a 5 de la tarde y de 8 a 9 de la noche.

Paseo de Nobles Pasa, núm. 2, piso 2.º (Al lado del Juzgado del Campillo entrado por la calle de la Colecha)-Granada

El desfalte en la Diputación provincial

Importantes declaraciones y un careo

Ayer mañana concurrieron al despacho oficial del juez especial señor Morzena, para prestar declaración en el sumario por desfalte en la Diputación, los miembros de la misma señores Hitos y Díez de Rivera y los ex presidentes señores Sánchez Puerta y Martínez Lumbreras.

Después se trasladó el Juzgado a la cárcel, celebrándose un careo entre el detenido Betty y una mujer conocida por la Victoria, sobre ciertos préstamos que ésta hacía a aquél.

La odisea de un delincuente

En Buenos Aires ha sido detenido el autor del robo de unas láminas de gran valor en el Sacro Monte

Un poco de historia

Como recordarán nuestros lectores, en el mes de Julio del año 1928 se cometió un robo de verdadera importancia en la Abadía del Sacro Monte, llevándose el autor del hecho, llamado José Casillas Gálvez, que desempeñaba el cargo de portero de ella, unas láminas propiedad de la Corporación mencionada, de mucho valor.

El Juzgado de instrucción del Salvador instruyó el oportuno sumario y la Policía practicó innumerables diligencias para la detención del autor, pero éste desapareció sin dejar rastro.

Con tal motivo fué declarado en rebeldía, dictándose auto de sobreseimiento provisional en el referido sumario.

La Policía bonaerense detiene a Casillas

Indudablemente cuando José Casillas cometió el delito, ya tenía preparada una documentación falsa para marcharse a la República Argentina y así de esa forma consiguió burlar la vigilancia de los puestos. Parece ser que con nombre supuesto estuvo trabajando en diferentes fábricas, no inscribiéndose en el consulado español por temor a ser descubierto.

Sin duda alguna, al tratar de vender las láminas alguien dió conocimiento de ello a la Embajada de España en Buenos Aires, y la Policía afectó a la misma detuvo a Casillas, entregándolo a las autoridades de la capital hasta que se decretara su extradición.

Solicitada por el ministerio de Estado español, fué concedida, y hace varios días José Casillas fué embarcado en el vapor «San Antonio» con rumbo a España y a disposición del gobernador civil de Cádiz, punto de desembarque.

De esta importante detención se ha tenido conocimiento en Granada, por conducto del ministerio de Estado, que lo ha comunicado así al presidente de la Audiencia.

Al tenerse ya la noticia oficial, se ha ordenado la apertura del sumario para continuar la práctica de diligencias y el oportuno juicio oral.

Se espera que Casillas desembarque en Cádiz el día 8 de Diciembre y llegue a nuestra ciudad en conducción ordinaria el día 10.

VARIAS NOTICIAS

En Valencia un individuo de malos antecedentes degüella con una navaja barbera a otro

En las obras en construcción del ferrocarril Baeza-Utiel se desprende una terrera, muriendo siete obreros

Para remediar la crisis obrera

Málaga 25.- Han dado comienzo diferentes obras para conjurar la crisis obrera.

Un individuo mata a otro en su propio domicilio

Valencia 25.- En las primeras horas de la madrugada se oyeron gritos de socorro que partían de la casa número 13, segundo piso, de la calle de Gonzalo Julián.

Los vecinos de las inmediaciones se levantaron sobresaltados, y uno de ellos se acercó al sitio de donde partían los gritos y vió salir un joven con gabardina, que llevaba en la mano una navaja barbera.

Después de detenerle penetró en el piso y dió tendido en el suelo y en medio de un charco de sangre al inquilino del mismo con el cuello seccionado y la cabeza aplastada a golpes de culata de pistola.

El muerto se llama Rafael Arnau, de 34 años, taquillero del Gran Teatro, y el matador Alfredo Sala, futbolista, fichado con el Gimnástico.

Ambos sujetos gozaban de malos antecedentes, especialmente el matador, que hace dos meses salió de la cárcel de cumplir una condena.

En las obras en ejecución del ferrocarril Baeza-Utiel mueren seis obreros enterrados

Albacete 25.- Se reciben noticias de Alcaraz dando cuenta que en aquellas inmediaciones, en las obras del ferrocarril Baeza-Utiel, se desprendió esta tarde una trinchera, enterrando a siete obreros.

Sólo ha podido salvarse uno con vida, creyéndose que los restantes están muertos.

El obrero hallado se llama Rafael García.

Anarquistas detenidos

Barcelona 25.- Han sido detenidos ocho anarquistas. La policía dice que se trata de significados anarquistas, acusados de haber celebrado una reunión clandestina para tratar sobre la pasada huelga general y la conducta a seguir como consecuencia de aquella.

El programa del nuevo gobernador de Barcelona

Barcelona 25.- El nuevo gobernador civil de esta capital ha dicho a los periodistas que su gestión se limitará a las normas y acuerdos que el Gobierno adopte, procurando ser el fiel intérprete que encauce los problemas de Barcelona por vías legales.

Mordido por un perro

En la calle Horno de San Andrés, donde tiene su domicilio, fué mordido por un perro Antonio Ruiz Ruiz, resultando con una herida en la cara, de la que fué curado en el hospital.

Joven con quemaduras

En el mismo Centro fué asistida la joven María Carranza Quesada, vecina de la Zubia, de quemaduras de segundo grado en el pie derecho, que se las produjo casualmente en su domicilio.

Accidente del trabajo

En el garage denominado el Rastro y hallándose trabajando el mecánico José Puche Leyva, se produjo una herida contusa en la cabeza, de la que fué curado en el Hospital.

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis

Consulta de 10 a 12 Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3 Plaza de la Universidad, núm. 4

EL PROXIMO VUELO TRASATLANTICO

EL OJO DEL «D. O. X.»

En unas recientes manifestaciones del capitán Christian, comandante del gigantesco avión «Dornier X», que en breve intentará la travesía del Atlántico, afirmó que, después de los motores, el aparato de más importancia a bordo era el radiogoniómetro. En sentido figurado podríamos suponer a los motores como el corazón del avión y al radiogoniómetro como sus ojos, que han de guiar la nave sin el menor titubeo y en línea recta a lugares invisibles, a cientos de kilómetros del punto de partida. Los pilotos del hidroavión pueden averiguar, también por medio del radiogoniómetro, el punto exacto en que se encuentran, cuando a causa de malos tiempos o por estar nublado el cielo, no pueden determinarse las situaciones geográficas de los sextantes ordinarios. El radiogoniómetro es, por lo tanto, el medio más seguro de orientarse en cualquier sentido, por desfavorables que sean las circunstancias atmosféricas, y sin él, sería casi imposible determinar con seguridad el rumbo exacto en vuelos de esta naturaleza.

Era lógico que a un hidroavión de la categoría del «D. O. X.» se le proyectase con el radiogoniómetro más perfecto y sensible conocido hasta el día, por lo que se encargó de su suministro a la sociedad Telofonun. Cualquier persona que tenga ligeros conocimientos de radio, creará de todo punto imposible efectuar recepciones radioteleónicas a bordo de dicho avión. Sin embargo, por medio de un blindaje perfecto de todos los conductores del encendido, y de otros medios especiales aplicados por vez primera en instalaciones de este género, se ha logrado eliminar completamente la influencia de perturbaciones en el circuito del radiogoniómetro instalado en la parte delantera del hidro, no perjudicando lo más mínimo la sensibilidad y exactitud de la recepción.

Al tenerse ya la noticia oficial, se ha ordenado la apertura del sumario para continuar la práctica de diligencias y el oportuno juicio oral.

Se espera que Casillas desembarque en Cádiz el día 8 de Diciembre y llegue a nuestra ciudad en conducción ordinaria el día 10.

De esta importante detención se ha tenido conocimiento en Granada, por conducto del ministerio de Estado, que lo ha comunicado así al presidente de la Audiencia.

Al tenerse ya la noticia oficial, se ha ordenado la apertura del sumario para continuar la práctica de diligencias y el oportuno juicio oral.

Se espera que Casillas desembarque en Cádiz el día 8 de Diciembre y llegue a nuestra ciudad en conducción ordinaria el día 10.

De esta importante detención se ha tenido conocimiento en Granada, por conducto del ministerio de Estado, que lo ha comunicado así al presidente de la Audiencia.

Al tenerse ya la noticia oficial, se ha ordenado la apertura del sumario para continuar la práctica de diligencias y el oportuno juicio oral.

Se espera que Casillas desembarque en Cádiz el día 8 de Diciembre y llegue a nuestra ciudad en conducción ordinaria el día 10.

De esta importante detención se ha tenido conocimiento en Granada, por conducto del ministerio de Estado, que lo ha comunicado así al presidente de la Audiencia.

Al tenerse ya la noticia oficial, se ha ordenado la apertura del sumario para continuar la práctica de diligencias y el oportuno juicio oral.

Se espera que Casillas desembarque en Cádiz el día 8 de Diciembre y llegue a nuestra ciudad en conducción ordinaria el día 10.

De esta importante detención se ha tenido conocimiento en Granada, por conducto del ministerio de Estado, que lo ha comunicado así al presidente de la Audiencia.

Al tenerse ya la noticia oficial, se ha ordenado la apertura del sumario para continuar la práctica de diligencias y el oportuno juicio oral.

Se espera que Casillas desembarque en Cádiz el día 8 de Diciembre y llegue a nuestra ciudad en conducción ordinaria el día 10.

De esta importante detención se ha tenido conocimiento en Granada, por conducto del ministerio de Estado, que lo ha comunicado así al presidente de la Audiencia.

Al tenerse ya la noticia oficial, se ha ordenado la apertura del sumario para continuar la práctica de diligencias y el oportuno juicio oral.

Se espera que Casillas desembarque en Cádiz el día 8 de Diciembre y llegue a nuestra ciudad en conducción ordinaria el día 10.

De esta importante detención se ha tenido conocimiento en Granada, por conducto del ministerio de Estado, que lo ha comunicado así al presidente de la Audiencia.

Al tenerse ya la noticia oficial, se ha ordenado la apertura del sumario para continuar la práctica de diligencias y el oportuno juicio oral.

Se espera que Casillas desembarque en Cádiz el día 8 de Diciembre y llegue a nuestra ciudad en conducción ordinaria el día 10.

De esta importante detención se ha tenido conocimiento en Granada, por conducto del ministerio de Estado, que lo ha comunicado así al presidente de la Audiencia.

Al tenerse ya la noticia oficial, se ha ordenado la apertura del sumario para continuar la práctica de diligencias y el oportuno juicio oral.

Se espera que Casillas desembarque en Cádiz el día 8 de Diciembre y llegue a nuestra ciudad en conducción ordinaria el día 10.

De esta importante detención se ha tenido conocimiento en Granada, por conducto del ministerio de Estado, que lo ha comunicado así al presidente de la Audiencia.

Al tenerse ya la noticia oficial, se ha ordenado la apertura del sumario para continuar la práctica de diligencias y el oportuno juicio oral.

Se espera que Casillas desembarque en Cádiz el día 8 de Diciembre y llegue a nuestra ciudad en conducción ordinaria el día 10.

De esta importante detención se ha tenido conocimiento en Granada, por conducto del ministerio de Estado, que lo ha comunicado así al presidente de la Audiencia.

Al tenerse ya la noticia oficial, se ha ordenado la apertura del sumario para continuar la práctica de diligencias y el oportuno juicio oral.

Se espera que Casillas desembarque en Cádiz el día 8 de Diciembre y llegue a nuestra ciudad en conducción ordinaria el día 10.

De esta importante detención se ha tenido conocimiento en Granada, por conducto del ministerio de Estado, que lo ha comunicado así al presidente de la Audiencia.

Al tenerse ya la noticia oficial, se ha ordenado la apertura del sumario para continuar la práctica de diligencias y el oportuno juicio oral.

Se espera que Casillas desembarque en Cádiz el día 8 de Diciembre y llegue a nuestra ciudad en conducción ordinaria el día 10.

De esta importante detención se ha tenido conocimiento en Granada, por conducto del ministerio de Estado, que lo ha comunicado así al presidente de la Audiencia.

Al tenerse ya la noticia oficial, se ha ordenado la apertura del sumario para continuar la práctica de diligencias y el oportuno juicio oral.

LA REAPARICION DE «HERALDO DE MADRID» HA SIDO RECIBIDA CON GRAN ENTUSIASMO

Reaparición de «Heraldo de Madrid». Muchas opiniones sobre la suspensión

Madrid 25.- Esta noche ha vuelto a publicarse, después de los cinco días de suspensión impuestos por el gobernador civil, el popular diario de la noche «Heraldo de Madrid».

La expectación que había entre el público era enorme, arrebatando los números de manos de los vendedores.

Este publica muchas opiniones sobre la supresión de personalidades políticas, en las que se vierten censuras contra el Gobierno.

Entre las principales figuras las de Alcalá Zamora, Besteiro, el fiscal del Supremo don Santiago del Valle, conde de Romanones, el director de «El Liberal» don Francisco Villanueva, Basilio Alvarez, Al calde, rector de la Universidad, Cayetano Redondo, el director de «El Socialista», el director de «La Voz» (Fabian Vidal) y el de «Informaciones» señor Sarradell.

Más detalles sobre la reaparición del «Heraldo». Ante las peticiones del público hubo que hacer una segunda tirada

Madrid 25.- La acogida tributada al «Heraldo» ha sido entusiasta, habiéndose vendido en poco tiempo más de cien mil ejemplares.

Los vendedores eran aplaudidos por el público.

A última hora de la noche, hubo de hacerse una nueva tirada ante las insistentes peticiones del público.

Jura de los nuevos ministros

Madrid 25.- A las tres y veinte minutos llegaron a Palacio los ministros para prestar juramento.

En primer lugar lo hizo el señor Matos, quien dirigiéndose a los periodistas, les dijo:

«Ya saben ustedes que soy el nuevo ministro de la Gobernación y que después de jurar tomaré posesión.»

Después llegó el señor Montes Jovellar, quien dijo a los informadores que hasta las once de la mañana no había tenido noticias de su designación para la cartera de Gracia y Justicia, pues no creía iba a entrar en la combinación.

Luego el señor Estrada dijo que pensaba hablar muy poco cumpliendo el consejo de los médicos.

A las cuatro y media terminó la jura.

El señor Matos manifestó que iba a tomar posesión en seguida, y el señor Estrada que lo haría mañana y que luego se le daría a su sucesor en Gracia y Justicia.

El 44 aniversario de la muerte de Alfonso XII

Madrid 25.- Con motivo de cumplirse hoy el 44 aniversario de la muerte del rey Alfonso XII, el actual monarca ha enviado una corona a El Escorial para depositarla en la tumba de su padre.

Información de Madrid

El rey en Carabanchel

Madrid 25.- El rey presenció hoy las prácticas del curso de comandantes en Carabanchel.

Después visitó la Escuela Central de Tiro.

La crisis obrera en Andalucía La ayuda del Gobierno

Madrid 25.- Dicen los periódicos que el crédito votado para solucionar la crisis obrera en Andalucía, que amenaza con un paro de 30.000 obreros, se eleva a diez millones de pesetas.

Ya se ha librado millón y medio para obras que en algunos sitios empezaron ayer.

Una petición de los empleados civiles al jefe del Gobierno

Madrid 25.- Esta mañana le fue entregada al presidente una solicitud firmada por una representación de empleados civiles.

Entiende que ante la crisis económica no cabe aguardar soluciones de las Cortes, y a reserva de lo que éstas determinen, formulan colectivamente una petición al Gobierno, para que se les aumente el sueldo con el fin de resolver la situación en que se hallan de verdaderos parias, bien entendiendo que no excluya las peticiones que cada uno haga en bien de la clase.

Protesta de los presos de la Cárcel Modelo

Madrid 25.- Dice esta noche un periódico que los presos de la Cárcel Modelo se han encerrado en sus celdas con motivo de haber sido castigado un recluso.

Dichos presos, que son por delitos sociales, se retiraron del paseo, penetrando en sus celdas dispuestos a continuar en su actitud hasta que sea levantado el castigo al compañero.

La Asamblea Farmacéutica

Madrid 25.- La Asamblea Farmacéutica verificó hoy su décima sesión.

Se procedió a la discusión de los Estatutos del Colegio, interviniendo diversos oradores.

El conflicto del pan

Madrid 25.- Se ha celebrado una reunión de autoridades para tratar del conflicto del pan.

Los reunidos estudiaron y seguirán estudiando el asunto, tomando como base los datos facilitados por los propios industriales relativos a los gastos de fabricación antes de establecerse el aumento de jornales fijado por el Comité Paritario y a los actuales.

Si del resultado de estos estudios alcanza algún beneficio a la industria, tendrá carácter retroactivo.

PERDIDA

de cuatro libretas en la noche del sábado, juntas con una goma, con anotaciones de ventas de maderas; el que la entregue en la calle del Pino, Bar Capacha, se le gratificará.

EL ROBO EN LA JOYERIA DE LA PUERTA REAL

Tasación de las joyas robadas. Los trabajos de la Guardia civil

Por los propietarios de la Joyería de la Puerta Real se entregó ayer al Juzgado relación exacta de las joyas robadas y tasación de las mismas, que ascienden a 168.127 pesetas.

En el Juzgado no se tiene conocimiento de los trabajos que realiza la Guardia civil, ya que a ésta no le había sido encomendado ningún servicio.

De las gestiones que ésta ha practicado en colaboración con la de Baza y otros puntos de la provincia, se sabe que los autores del hecho se dirigieron a la provincia de Alicante, realizando el viaje desde esta ciudad a Baza, en donde tomaron el ferrocarril en un automóvil.

Esta pista, que conocíamos desde hace varios días, no la hicimos pública, por que ello habría de perjudicar las actuaciones que se venían realizando, ya que algunos cómplices son de la ciudad y conocidos de la Guardia civil, que espera detenerlos en un momento u otro.

En cuanto a los autores del hecho, por personas bien enteradas de la tramitación del asunto, sabemos que no han podido ser hallados en la provincia de Alicante, y que las autoridades de aquella provincia han perdido la pista, toda vez que llegaron a ella hace siete días y se ignora su actual paradero.

Programa SON

Teatros y cines

Coliseo Olympia

Hoy se estrena en el Olympia la última de las producciones interpretadas por la famosa artista de origen polaco Pola Negri.

En esta producción sonora de la Paramount, titulada «Los amores de una actriz», ha querido Pola Negri algo de su vida, quizás recordando sus malogrados amores con el inolvidable galán Rodolfo Valentino, su único y verdadero amor.

Algo de esto debe existir en esta interpretación de Pola Negri, porque indudablemente en su interpretación ha puesto toda su alma de artista y no cabe nada más perfecto ni mejor interpretado.

La escena está tratada con todo género de detalles de buen gusto y una presentación en extremo lujosísima.

En una palabra, es de las películas que llenan por completo la atención del más exigente y el interés de todo espectador.

Mañana, Jueves de Moda, se estrenará «Su vida íntima», preciosa comedia de la manufactura First National, interpretada por la encantadora Billie Dove.

Salón Regio

Para hoy miércoles se ha seleccionado un atractivo programa que causará las delicias del público. Se estrenará la graciosísima película en dos partes, titulada «¡Oh, el campo!» y la excelente producción Joya Universal, también de estreno riguroso, dividida en cinco partes, titulada «Fruto de amor», cuyos principales intérpretes son la bellísima estrella Josephine Dunn (la protagonista de «El loco cantor») y el celebrado actor Eddie Leonard.

Mañana jueves, el numeroso público que asiste a este salón, podrá admirar la sin par belleza y exquisito arte de la guapísima primera estrella Billie Dove, que secundada por el famoso actor Clive Brook realizan maravillosamente la magnífica y sublime Super-producción titulada «Sin escudo ni blasón», que es una verdadera maravilla, tanto por su lujosa presentación como por el constante interés que la acción se desarrolla desde las primeras escenas.

Teatro Cervantes

Un acontecimiento artístico constituye el programa de variedades que ahora actúa.

Todas las atracciones que actúan merecen el aplauso. Ascensión Pastor, la monísima cancionista de aires regionales; Nanin, el exótico cómico de más éxito en Granada; Goyesca, la formidable estrella del balé, que en sus creaciones «La Rosa del Azahrán» y «Los claveles»,

no tiene rival, y Rosita Fontanar, la eximia estrella de la canción frívola, que además de su arte le une una hermosura escultural.

Dará comienzo la función a las diez, con la proyección de una buena película cómica.



EL CONTRAVENENO DEL ORGANISMO

El estreñimiento intoxica lentamente el organismo. Las materias pútridas que se dejan fermentar varios días en el intestino, vuelven la sangre viscosa, lo que trae las peores consecuencias. Los que sufren de estreñimiento, deben de pensar en ayudar la función intestinal y liberar su organismo de estas toxinas. Con toda seguridad obtendrán estos resultados tomando todas las mañanas una cucharada de Magnesia S. PELLEGRINO.

Exigir siempre la marca del Santo Peregrino, cruzada por la firma PRODEL en cada frasco o cajita de una toma.

Enseñanza Nacional

ESCUELAS VACANTES

En la provincia de Burgos: Las Quintanillas, escuela de niñas para maestra, 653 habitantes, por renuncia.

En la provincia de Canarias: Las Palmas, unitaria para maestro, con 65.059 habitantes, por traslado.

En la provincia de Cádiz: Berona, de niños para maestro, 6.053 habitantes, por jubilación.

PERMUTAS

Autorizadas a los maestros nacionales las siguientes:

Don Gregorio Gil Guillén y don Victoriano del Castillo Moreno, de Sigüenza y Candejas de la Torre (Guadalajara) respectivamente; don Mariano Calvo García, de Hinojosa Bosdo, (Palencia), y don Valentín Vidal García, de Albania (Alava), respectivamente, y doña María del Amparo Puertas García y doña Leocadia López Fuentes, maestras de Trasmonte (Oviedo) y Astumelo, (Palencia) respectivamente.

“LA MODA PRACTICA”

ESTÁ CONCEPTUADA COMO LA MEJOR REVISTA EN SU GÉNERO.

El ama de casa



debe llevar sobre sus hombros, no sólo la carga del cuidado doméstico si que también está ligada por sus deberes con la sociedad. Y no todos los días está en condiciones de hacer frente a las contrariedades de la vida, especialmente cuando algún mal la agobia, el dolor de cabeza, de nuca, jaqueca, neuralgia o los trastornos mensuales, etc., que son causas de mal humor y postración.

En tales casos debe tener a mano la

CAFIASPIRINA

que no sólo ahuyenta los dolores sino que posee también la acción reanimadora y estimulante de la cafeína. Con ella pueden cumplirse las obligaciones de la vida, con buen ánimo y satisfacción.

Tomé, pues: Cafiaspirina.

No afecta al corazón ni a los riñones.

SUSCRIBANSE A

“La Moda Práctica”

Herniados Quebrados

SE ACABO EL SUFRIR PARA VOSOTROS

AHORA QUE PODÉIS, DEBÉIS CURAROS

El alivio instantáneo y rápida curación de vuestros males es un hecho consumado, después de treinta años de constantes pruebas y profundos estudios, la tan conocida y acreditada «CASA TORRENT» ha concebido y creado una verdadera maravilla ortopédica que llevará la tranquilidad, el sosiego, la salud y el bienestar a todos los hogares. Es una verdadera joya que nadie supera ni superará: es la creación perfecta y dominante que no tiene imposibles, que vence siempre, cuando todo lo demás fracasa, curando con rapidez pasmosa toda clase de hernias, en ambos sexos y en todas las edades, sin la más pequeña molestia y sin entorpecimientos de ninguna clase. Es el ideal de todos los ideales, que no lleva trabas ni tirantes engorrosos; que se adapta al cuerpo como un guante, haciendo olvidar en el acto que se tiene hernia ni que se lleve aparato. Es la perfección sublime que deben conocer y usar todos los herniados, hombres, mujeres y niños, para librarse pronto y para siempre de sus traicioneras dolencias. En bien de vuestra salud, tenéis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, llevéis o no ya aparatos, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista Sr. TORRENT, quien, mediante su notable invento, quiere transformaros en seres perfectos y robustos, llenos de vida y salud como antes de estar quebrados. Acudid, pues, a visitarlo que gustosamente atenderá a cuantos se le presenten en GRANADA y en el HOTEL SUIZO, únicamente el jueves próximo, día 27 del corriente. —NOTAS. Dicho especialista estará en Loja el día 28, en el Hotel La Española, y en Málaga el día 29 en el Hotel Alhambra.

ESPECIALIDADES PARA SENORA: Fajas medicas y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, evitar y curar las hernias umbilicales; las relaciones, los abortos, todos los desensos abdominales, estómago caído, riñón flotante, etc., etc., conservando siempre la perfecta línea de la juventud.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13, CASA TORRENT.

“EL FILON” T. S. H.

PRINCIPE, 5 y SAN SEBASTIAN, 8 (FRENTE AL PALACIO DEL CALZADO)

Única casa en Granada que vende pieles para adorno a cualquier precio. En medias y calcetines, extenso surtido. Paraguas, fijese en los precios; calidades y gusto, expuestos en los escaparates. Carteras novedad para señora con broche fantasía, a 5,50 pesetas.

¿Quiere ser bella?

Haga desaparecer hoyos, pecas, arrugas, bello, palidez de cara y labios; agrandados sus ojos y pestañas.

Todos estos productos y secretos de tocador lo encontrará en la Perfumería Santo Cristo, Placeta Santo Cristo, núms. 1 al 5.

VIDES AMERICANAS. Grandes criaderos

Primera casa de Andalucía y la única exportadora en BARBADOS de todas clases. INJERTOS PARA VIÑAS y con especialidad INJERTOS PARA PARRALES en todas las variedades de uva de lujo y exportación.

ABSOLUTA GARANTIA. Precios sin competencia CATALOGOS GRATIS

Casa LEYVA

MESONES, 3 y 5 GRANADA

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL

Banco Hipotecario de España

Interés 6'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas

PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS

Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Manuel Quintana Pancorbo. Reyes Católicos, 16

UNION RADIO. MADRID

14,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Cambios de moneda extranjera. «Marcial Lalandas (pasodoble)». Villacabras: «Del Antiguo y del Nuevo Mundo» (fantasía). Dvorak. Boletín meteorológico. «Los diamantes de la corona (fantasía)». Barbieri. Información teatral. «Marouf» (fantasía). Rabaud. Bolsa de trabajo. «Canción de la primavera». Mendelssohn: «La boda de Luis Alonso» (intermedio). Giménez.

15,25: Cambios de moneda extranjera. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio. Índice de conferencias.

15,30: Fin de la emisión.

19,00: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Cotizaciones de mercancías de las principales Bolsas extranjeras. «La Mujer», diario hablado de Unión Radio. Sección especial.

19,30: Música de baile.

20,30: Fin de la emisión.

22,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Transmisión del Hotel Nacional. Concierto de banda.

24,00: Crónica resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio.

0,30: Cierre de la Estación.

Lea usted EL LIBERAL de Madrid

NO ES POR EL PESO QUE SE COMPARA EL PRECIO, SINO POR LA CALIDAD!

“BOROTALCO AUSONIA”

es el mejor talco para niños y mayores y por su calidad el más económico. Compare su calidad con los demás

DE VENTA EN TODAS PARTES A PESETAS 0,80 EL TUBO DE CARTON.

Es un catarro... y bueno!



Una corriente de aire, un cambio brusco de temperatura, y ya hemos cojido un fuerte catarro de cabeza con o sin fiebre. Abandonado este simple catarro recae sobre el pecho y ya tenemos la bronquitis aguda con sus ataques de tos que molestan al pecho y le impiden dormir. No conviene nunca abandonar un catarro mas de 48 horas; cortejo inmediatamente con algunas Pastillas Richelet (verdadera pocion seca) mas activas que el mejor de los jarabes. Antisépticas, cicatrizantes, agradables al paladar hacen imposible la vida de los microbios, secando las mucosas facilitando la respiración y no estropeando el estomago.

Accion inmediata progresiva y duradera

PASTILLAS RICHELET

verdadera medicina seca

Venta en farmacias y droguerías. Pida Vd hoy mismo un folleto “Virus Respiratorias” que se le remitirá gratuitamente al Laboratorio RICHELET, San Bartolome, 22-24, SAN SEBASTIAN.

Escoja este nuevo tinte



de resultados garantizados

Ahora puede Vd. teñir seda natural y seda artificial, con facilidad y éxito seguro, mediante la diversidad de colores del Tintex.

Use Tintex tal como se expende — no añada nada — no ensucia las manos. Siga las instrucciones contenidas en cada paquete, y fácilmente se equivocará. No hay sustituto para el Tintex y nada de tan fácil uso.

Los antiguos tintes han fracasado y están pasados de moda. Use solamente Tintex — el Nuevo Tinte.

Especialidades Tintex para teñir en casa

Caja gris. Para teñir seda, seda artificial, algodón y lana.

Caja encarnada. Para quitar colores oscuros cuando Vd. necesita teñir a un color más claro o color diferente.

Caja azul. Para teñir sedas naturales adornadas de encajes de algodón, queda el algodón blanco o conserva el color original.

Caja negra. Para devolver la blancura primitiva a las sedas, sedas artificiales, lanas y algodón.

CANAS



INVENTO MARAVILLOSO

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire. No mancha ni la piel ni la ropa. Se aplica con la mano como una loción cualquiera.

La caspa desaparece rápidamente.

Cuidado con las imitaciones.

De venta en todas partes.

LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

SAN ANTONIO. Talleres Auto-Eléctricos

Reparación y montaje de toda clase de maquinaria eléctrica. Electricidad de automóviles. Instalaciones en general. Construcción, reparacion y carga de acumuladores.

Prontitud y garantía en los trabajos. GRANADA - CETTI-MERIEU, NUM. 5 (GRAN VÍA)

LABRADORES. Arpillera para el tabaco la encuentras en casa MARTINEZ Y UBEDA. Hileras, 7 y 9. Granada

En este periódico se admiten esquelas mortuorias hasta las 4 de la madrugada

Indicador Económico

De una a ocho palabras. 30 cts. Cada palabra más, 5 cts.

Taller bronce y aluminio, barras perforadas y maticas. Cruz, 12 al 13.

FARMACIA única en pueblo importante provincia de Huelva, partido farmacéutico primera categoría, se traspaasa. Informes: esta Administración.

PROFESOR de idiomas se ofrece a domicilio, clases francs, inglés, italiano y portugués. Razón: José González Fernández, San Isidro, 22.

SEÑORAS: para perfumería Nacional y Extranjera, Droguería Santo Cristo.

SIN NOVIO por no usar lápices y colorete de la Perfumería Santo Cristo.

Carmen San Cristóbal alquilo. Razón: Codoni, Zacatín, 44.

Accesores, motores eléctricos, los conserva y repara talleres García Tejada. Santa Escolástica, 7. Teléfono, 2609.

Daré en hipoteca sobre fincas urbanas 100.000 pesetas y 250.000 en rústicas. No trataré con corredores. Cuesta del Pescado, 17.

AIGLON AUTO-OIL

EL LUBRIFICANTE MAS SOLICITADO POR TODOS

Venta en droguerías

Por mayor: Buisquets Hermanos y Cia. - Cortes, 591-A.Barcelona

Secursales: Madrid, Sevilla, Valencia, Bilbao, Vigo, Gijón, Ceuta, Palma M.

Para modelos de refinado gusto, últimas creaciones de la Moda, y las mejores calidades de Zapatos, en

EL PORVENIR. Gran Vía, 10. Precios sin competencia